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Детская болезнь левизны в либерализме

По известному выражению, жить в России следует долго. Но если от долгой жизни не образуется склероз и с памятью нормально, у живущего появляется ощущение, что под луной нет абсолютно ничего нового. И от этого дежа вю не только скучно и грустно, но порой страшновато.

Вторую неделю весь постсоветский народ обсуждает вопрос, как же нам снова обустроить Россию. При этом дана команда "Нале-во!". На этот раз не из Вермонта, а из мест менее отдаленных, из глубины сибирских руд. Заключенным № 1. Каковое обстоятельство, между прочим, ставит любого комментатора идей обустройства в глупое и малоприятное положение: говорить приходится либо ничего, либо только хорошо - что не всегда получается. Тем более что автор обсуждаемых тезисов М.Б. Ходорковский жив, хочется надеяться, здоров и, по всей вероятности, планирует для себя еще много лет активной деятельности.

За считаные часы после публикации в "Коммерсанте" статьи о "Левом повороте-2" долго живущие в России читатели уже успели сравнить данную работу с бессмертными "500 днями" Г.А. Явлинского. При движении же еще чуть дальше в глубь истории открывается вообще безбрежное море возможностей для проведения аналогий. Ибо жанр составления "комплексных программ совершенствования и научно-технического прогресса" был разработан не хуже, чем стилистика русского романа о лишнем человеке. 

Такой труд - в отличие от гимназического сочинения, дебютные идеи которого сохранил для потомства Влас Дорошевич, - начинать следовало не сопоставлением трудолюбивого Демосфена с праздными итальянскими лаццарони, а апокалиптической картиной "отдельных временных трудностей" и недоперевыполненных планов. Далее следовала часть с описанием, куда «марширт» первая, вторая и энная колонны. И наконец, самое главное - деньги: 50 миллиардов (тогда еще рублей по курсу 70 копеек за доллар) - на БАМ, 40 миллиардов - на поворот сибирских рек в Среднюю Азию и т.п.

В соответствии с этими традициями и "Левый поворот-2" открывается списком проблем, начиная с нетленного "износа национальной инфраструктуры". Эта тема, обсуждаемая с брежневских времен, в горбачевские стала притчей во языцех. Автор этих строк помнит, как в 1988 году завидовал товарищу, гордо несшему в рюкзаке по Невскому конверсионную печку, купленную в ожидании краха теплосетей. Весьма вероятно, что сегодня их кризис стал гораздо серьезнее - однако все это не так однозначно. Далее, подход к проблемам рождаемости и миграции многие наверняка сочтут по меньшей мере нереалистичным. Одним словом, к списку трудностей просится вежливое прилагательное "авторский". Тем не менее кто будет спорить с тезисами о "фактической утрате контроля со стороны Москвы за внутренней ситуацией на Северном Кавказе" или о "параличе переведенной на подножный корм силовой системы"? Не хочется сомневаться даже и в потенциальной возможности изыскать сотни миллиардов долларов на решение проблем. "Земля наша обильна" - это тоже давно известно.

Законы жанра "комплексных программ", однако, стали немного подзабываться в части - какая колонна и куда "марширт". И в этом месте хочется оставить ернический тон. М.Б. Ходорковский говорит о существующей в обществе "левой энергии", о том, что "чем раньше эта энергия получит возможность выйти на поверхность и принять на себя свою долю ответственности за настоящее и будущее России, тем более созидательной и менее опасной она будет". Но где эта левая энергия на уровне повседневной конкретики? Где реальные примеры "левых" решений и способов поведения - эффективных и современных, а не аппаратных "совковых"? Да, действительно, если все молекулы в стуле двинутся вверх, то он сам собой подпрыгнет. Но для этого эти молекулы должны иметь общее представление о том, где верх и где низ, а также - зачем им нужно туда стремиться. Точно так же, чтобы стать движущей силой, "левые либеральные" способы поведения должны сначала возникнуть и созреть, а потом - по Марксу - "овладеть массами". Но со всем этим пока плоховато. В чем полезно еще раз убедиться.
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