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Вечная весна

Мусульманский праздник весны Навруз-байрам уже прошел, и только что - посредством обязательного обливания водой - отметили тайский Новый год. Приближается православная Пасха. В Лазареву субботу патриарх Московский и всея Руси Алексий II совершил всенощное бдение и освящение верб. По информации РИА "Новости", в этот день постящимся разрешается вкушение рыбной икры. Начинается и еврейский Песах, в преддверии которого Саратовское областное еврейское религиозное общество поздравило своих членов - ветеранов войны и труда, вручив им традиционные праздничные продуктовые наборы. Повсюду хорошее настроение и только немного жаль, что новый папа римский Бенедикт XVI в молодости был членом "Гитлерюгенда". Впрочем, он не виноват - такое было время. 

Продолжает поражать соединение несоединимого. Крестный ход в Курске начнется в 6 часов вечера и пройдет по Красной площади и улице Ленина. На это время движение с улицы Ленина будет перенесено на улицу Радищева. В подмосковном Климовске будут организованы пункты продажи куличей на пр. 50 лет Октября и Октябрьской площади. В Омске епархия провела кулинарный конкурс на самое вкусное постное блюдо. По сообщению агентства REGIONS.RU, только разновидностей винегретов на конкурсе оказалось более двадцати. В Екатеринбурге ожидается экономический кризис. Агентство "Новый Регион" прогнозирует, что к Пасхе цена десятка яиц может подняться на 15 процентов и составит не менее 40 рублей. Естественно, наибольшим спросом у горожан пользуются белые яйца, которые удобно красить.

Радуют новаторские подходы. В Кургане после торжественного молебна вертолет с иконой на борту должен будет побывать в городах Петухово и Щучье, поселке Смолино, селах Звериноголовское, Чемеево и Шатрово. Территория Иркутской области будет окроплена святой водой со специального самолета, который облетит регион по периметру. Священнослужители Урюпинского храма пройдут с иконой Божьей Матери на байдарках по Хопру и Медведице. В праздник Вербного воскресенья откроется уникальный интернет-проект www.zvonar.ru, где можно найти любую информацию по древнему искусству игры на колоколах. Более сотни южноуральцев приняли православную веру в вагоне-храме, который курсирует по Южно-Уральской магистрали по инициативе начальника ЮУЖД и с благословения митрополита Челябинского и Златоустовского. 

Вовсю стараются местные власти, издавая традиционные распоряжения "о проведении пасхальных мероприятий в городе". Иногда стараются чересчур. В Ижевске на территории комплекса зданий христиан веры евангельской (пятидесятников) появился отряд ОМОНа в масках. Сотрудники милиции интересовались, почему люди "ходят в эту секту, а не в нормальную церковь", и обещали принять всяческие меры. 

"Энтузиазм населения" - вряд ли он тоже нравится всем и всегда. В Краснодаре из-за недостаточного количества проданных билетов отменен показ балета "Распутин". Перед этим представители православной общественности встречали зрителей с хоругвями и плакатами: "Богохульству - нет!", "Боже, спаси и сохрани Святую Русь!" Выступили против спектакля и священнослужители Коми: верующих оскорбляет тот факт, что император Николай II показан в постановке танцующим. 

Но есть и бесспорное. Во дворе иркутской синагоги устанавливают обелиск, посвященный памяти погибших во время Великой Отечественной войны. Владивостокская епархия борется с наркоманией. Студенты Ставропольской духовной семинарии работают в больнице. 

Автор - не верующий человек. За семьдесят лет от религиозных традиций в семье не осталось ни следа. Но хочется поздравить всех с праздниками, немного повеселиться и пожелать успехов в строительстве - хотя бы из тех "подручных материалов", которые остались от Советского Союза.

