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Как из всего этого выпутываться?

Ходорковскому дали девять лет. Не думаю, что имеет какой-то смысл обсуждать излишнюю суровость приговора: почему, например, не шесть? У власти тоже есть свой коридор возможных решений - и логика борьбы, начавшейся (надо это помнить) не сейчас, а несколько лет назад. «Олигархический капитализм» вроде бы побежден - тем оружием, что оказалось под рукой, за неимением лучшего. Можно сослаться на математика Гильберта, предложившего измерять прогресс количеством плохих решений: если едва дотягиваешь до возможности решить трудную проблему, тебе уже не до выбора средств.

И вряд ли власть сегодня рада, что попала в эту ситуацию. Она запуталась.

Потому что приговор - это, как говорится, плевок нам всем в физиономию, что известно в том числе и власти. Не первый, конечно, один из многих в ряду всех этих фокусов вроде «рюмочных в Твери», где был зарегистрирован «Байкалфинансгруп». И несмотря на то, что мы уже научились «утираться». А ведь еще недавно, в 1991 году, женщины плакали от обиды, увидев танки на Комсомольском проспекте в Москве: как они смеют так с нами обращаться! И шли к Белому дому.

Мне правильно возразят: народ все это сейчас не волнует, каждый делает что-то свое в своем собственном мире, а это все происходит «где-то там у вас в Москве». И в самом деле - что, это первый раз кого-то несправедливо осудили? Да расспросите знакомых - обязательно услышите что-то похожее, случившееся с чьим-то сыном или братом. «Вот пусть они теперь тоже на своей шкуре почувствуют!» И кто любит «олигархов», кто согласится, что «денежный навес», растаявший на сберкнижках за несколько месяцев инфляции 1992 года, и приватизация, и «Хопер-инвесты» - все это было справедливо? Все так. Хотя не видно, как осуждение Ходорковского добавило к нашей жизни справедливости или увеличило доходы пенсионеров. 

Экономические рейтинги России то повышаются, то немного понижаются, но в целом специалисты, их устанавливающие, считают, что все у нас идет на удивление успешно. Всемирный банк занес нашу страну в список «историй успеха» - долги отдаются, ВВП растет. На уровне самочувствия отдельного человека и бизнесмена тоже все ощущается достаточно оптимистично: вопросы решаются и доходы - даже зарплата - растут. И высокие - или далекие - материи нас не очень волнуют. 

Пытаясь поместить осуждение Ходорковского в последовательность исторических событий, я вспоминаю об убийстве Листьева, Михаила Маневича. Менее известного Павла Капыша, которого разнесли из гранатомета в центре Питера - и не потому, что был уж очень опасным конкурентом для нефтяных олигархов, а «из педагогических соображений», чтобы неповадно было. После такого - разводишь руками и думаешь: как теперь жить дальше? И как-то живешь. 

К счастью, в данном случае все пока можно исправить. Но для этого надо понять: власть - это просто еще одна команда предпринимателей, использующих подручные средства, или это представители государства, страны? Отец одного моего знакомого, тогда ребенка, объясняя ему жизненное устройство, говорил: ты должен помнить, что в Политбюро все происходит точно так же, как у тебя в классе. Сегодня государство ничем не лучше других, оно позволяет себе драться, жадничать и копить обиды. Но и как относимся к нему мы? Встаем при звуках гимна, как американцы, и уважаем российский флаг - или рассказываем про «исторические приключения» текста этого гимна под гомерический хохот аудитории? 

В российском государственном устройстве всегда остается много от монархии. Вспоминаются исторические аналогии: Александр III, который был и не слишком умным, и не слишком образованным. Николай II, вообще малопригодный для своей роли. Они тоже наделали множество трагических ошибок. Но, по крайней мере, никто никогда не сомневался в благородстве первого и чувстве долга другого. Похоже, для власти это главное.
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