Дуглас Норт представил в 1961 модель, объясняющую экономический рост в США до 1860 года. Используя свою более раннюю модель экспорта, он проанализировал, как один сектор (хлопковые плантации) стимулировал развитие в других отраслях, что привело к специализации и межрегиональной торговле. 
В 1968 году Норт опубликовал статью о производительности океанских перевозок, которая стала одной из наиболее цитируемых работ по экономической истории. В ней он показал, что организационные изменения играли бОльшую роль, чем технические. В дальнейшем Норт все более и более настаивал на том, что не только экономические, но и политические и социальные факторы должны приниматься во внимание при изучении институтов экономического роста. 
В ряде книг он демонстрировал роль институтов, включая права собственности. Попросту говоря, Норт считает, что новые институты возникают тогда, когда различные социальные группы видят в этом выгоду. Он проверил эту гипотезу и показал, как аграрная политика, развитие банковского дела, транспорта и т.д. могут быть объяснены институциональными изменениями. В следующей книге он рассмотрел экономическое развитие Европы от средних веков до XVIII столетия и показал, что права собственности были предпосылкой развития. Более быстрая индустриализация в Англии и Нидерландах была связана с тем, что система гильдий там оказалась слабой. Права собственности были там обеспечены – в отличие от Испании, где отсутствие институциональных инноваций привело к застою. Норт не считает достаточными инновации, технические изменения и другие факторы, которые рассматривают как объяснения. Они сами – только часть процесса развития, а не его причина. Ключ к экономическому изменению – эффективная экономическая организация. 
Как и Фогель, Норт повлиял на работы большого числа исследователей. 

